

雪蓮花，是新疆天山的獨有之物。她生長在海拔4000米以上，終日嚴寒。雪蓮花通常要五年才能開花，但實際生長天數只有八個月。在兩個月的花期中，雪蓮的花朵潔白而瑰麗，因此在新疆，雪蓮是聖潔、高尚的代名詞。不僅如此，雪蓮花的藥用價值極高，因而又被當地人稱為救死扶傷的天山女神。天山腳下，這般聖潔水土也同樣孕育出了，具有雪蓮花一般品格的人們。今天，我們有幸採訪到了中國知名口腔科專家劉莉女士，她也來自於這片廣袤而聖潔的大地——新疆。她憑藉自己專業精湛的醫術與恪守醫德的品質被百姓公認為是“德醫雙馨”的好大夫。

劉莉女士1961年出生在烏魯木齊市，從祖父一代就開始紮根新疆，支援建設。高考那年，為了圓自己的醫生夢，劉莉女士報考了石河子醫學院。五年的寒窗苦讀並沒有磨滅她的理想與熱情，反而使得她的從醫之路更加堅定。大學畢業後，抱着振興邊疆的決心，劉莉女士選擇繼續留在新疆。在邊疆服務的40餘年里，她不僅創辦了烏魯木齊有名的口腔診所——“康復口腔門診”“劉莉口腔診所”，並且與當地口腔有識之士為籌建“烏魯木齊牙醫協會”傾注了大量心血。並在協會成立後擔任常委及財務部長。2009年，經過同事引薦，劉莉女士加入“新杭州人”行列，成為杭州口腔醫院城西分院特需科一位高年資專家醫生。冰心女士論及成功時曾總結到：成功的花，人們只驚慕她現時的明艷；然而當初它的芽兒，浸透了奮鬥的淚泉，灑遍了犧牲的血雨。那麼這漫漫行醫四十載，是怎樣的經歷就成就了今天口腔科泰斗級的專家？我們同劉莉女士一起回望行醫道路上的艱辛與收穫。

記者：您是一位很成功的口腔科的醫生，無論在新疆還是杭州，您的患者都夸讚您是為人親和、醫術精湛的“神醫”。

劉：很感謝患者們給我這樣的評價。其實大家都過獎了，為人為醫，我都不過是遵循了自己努力和為大家服務的原則，這些都是應該的。

記者：劉醫生，您的故鄉在新疆，您曾經在那裡生活，工作過48年。您覺得在新疆的經歷，對於您今日的醫學成就起了什麼作用？

劉：我覺得在新疆的生活、學習、工作經歷是我整個人生的奠基石。俗話說一方水土養育一方人，新疆這片廣袤的土地首先塑造我秉直、堅韌以及真誠的性情，這對我日後的為人為醫起着決定性的作用。其次，雖然新疆比不得內陸的繁華與開放，但這缺少娛樂誘惑的氛圍恰好為我們專注的學習研究提供了一個客觀的契機，所以在我學習與工作的時候，都有能力讓自己遠離浮躁、平和專心。

記者：大學通常是我们夢想起步的搖籃，您在新疆時就讀於石河子大學，它為您的醫學夢想的起步帶來怎樣的啓迪？

劉：當時石河子醫學院的院容院貌比較簡陋，但師資力量較雄厚。很多老師是北京、上海支援邊疆的教師，他們水平高、有責任心、治學嚴謹，將自己的一生都貢獻給了祖國的邊疆。而我們是新一代的大學生、是天之驕子，我們有理想、有熱情、有振興祖國的決心。當時的石河子比較落後，沒什麼像樣的遊樂場所。我們只有一個信念就是拼命地學習。當時有句口號叫做“把

天山雪蓮，醫行四方 ——訪著名口腔科專家劉莉醫師

本報中國特邀記者：斯佳、冰凌



美麗善良的劉莉醫師

失去的時間奪回來”。我的大學生活是簡單而快樂的。當時學校提供的主要娛樂生活只是每周六晚上集中看一次電視，記得電視機前學生非常多，前面坐着後面站着最後還有踩在凳子上才能看見電視屏幕的學生。就這樣的每周一次“娛樂”也被有些同學視為“浪費時間”而轉為去教室自習功課。而我就是其中一員。大學的時光中，我最大的收穫就是用自己的辛勤，給予自己充實的快樂。

記者：您這樣學習的勁頭是當之無愧的“學霸”呀。儘管吃苦受累，堅忍不拔對您來說已經形成了生活習慣，可在行醫初始，您還是會面對不少的困難吧？

劉：困難的磨練對於每一個準醫生來說都是在所難免的。80年代，新疆的醫院技術人才斷層，口腔科更是近20年未進大學生。口腔領面外科是科室弱項，一看有分來大學生，院長就說要加強口腔科技術力量，重點培養。於是本來醫療系畢業一心想當一名婦產科醫生的我服從組織的安排被分配到新疆醫科大學第六附屬醫院口腔科

進修學習。曾聯繫好北京醫科大學附屬口腔醫院進修一年，這是很難得申請到的機會，我欣喜若狂。但醫院就是不同意無論我怎麼說都不行。原因很簡單，在我之前去內地大城市進修的醫生都一去不回啦！醫院不能再損失業務骨幹。以後醫生進修原則上不同意去內地就在新疆的上級醫院進修。於是只好去了在新疆領面外科進修。對於這次去北京大醫院進修機會的喪失，我是有遺憾的。在特定時間去更高層次的醫院進修會使一個醫生的業務成長終身受益。當然，現在換位思考能夠理解當時醫院領導的決策也屬無奈，培養出的人才都走啦！誰來干工作呢？所以在2011年3月—2012年6月，我讀取了浙大臨床醫學在職研究生，算是對我這個遺憾的彌補吧。

記者：失去這次進修的機會確實很可惜啊。那麼後來您離開醫院，創辦了自己的診所是想更自由的支配自己的事業和時間嗎？

劉：這件事對我來說是個觸動，但並非是直接原因。在人民醫院十幾年的工作中，雖然我被提拔到了科室主任，但是我感覺生活、工作改觀不大，收入也沒有提高很多。最關鍵的原因是我不能暢快淋漓地開展新技術、新業務。如果不能用自己最好的精力，去學習更多的醫學知識，提升自己的技能，這是很遺憾的。於是我在2001年2月辭去公職，下海。與人聯合開辦了“康復口腔門診”與“劉莉口腔診所”。

記者：聽說你自己創辦的兩個診所是烏魯木齊很有名氣的口腔科，並且獲得了很多榮譽。

劉：由於在烏魯木齊生活幾十年，又在公立大醫院口腔科工作近20年，我在當地口腔界也算是個知名人物，由於我的技術和人品很得同行以及患者的認可且有辦門診的經驗，所以“劉莉口腔診所”辦的很好。經烏魯木齊市口腔診療機構考核評審小組綜合評審，其獲得2006—2009年度“誠信口腔診療機構”稱號。我本人榮獲2006—2009年度“優秀口腔醫師”稱號。

記者：您的醫學成就是在新疆已經得到了廣泛的認可，可謂是碩果纍纍啊。可是為什麼您後來選擇離開了新疆，來到了杭州呢？

劉：主要有兩個因素吧。2008年兒子考到“浙大城市學院”來杭讀書。他認為杭州好，今後畢業後想留在大城市發展（其實作為父母又何嘗不是這麼



劉莉醫師工作照(右)

工作。當時醫院實行的是住院醫師三年內24小時崗位負責制。也就是說新參加工作的住院醫師三年內24小時工作，吃、住在醫院內。病人有緊急情況隨時參與處理解決。在醫院口腔科一呆就是17年。口腔門診病人很多，有時三個醫生一天可看100多名病人。醫生是站着給病人看牙的，忙時一天不喝水、不上廁所，一天下來腰都直不起來了。這對我們的耐力與生理都是挺大的考驗。

記者：儘管面對這樣高強度的工作，據您的患者介紹，您還常常犧牲自己的休息時間來醫治病。

劉：因為每次想到患者承受着難忍的病痛時，尤其面對老年患者時，我沒有理由也實在不忍心去推諉，所以我寧願犧牲自己的休息時間，為患者及時解決病痛。

記者：都說金杯銀杯抵不過百姓心中的豐碑，在這些成功收穫的同時，您是否要面對一些無法實現的遺憾呢？

劉：當然會有一些，但是最大的遺憾是多次錯過了去北京進修的機會。在醫院工作期間，我一直想去外面看看，去全國最好的“口腔醫院”

想）。為了今後能夠和孩子在一起，同時自己在邊疆生活、工作了40多年，也想體驗內地大城市工作、生活，使自己各方面邁上一個新台阶。另外原來在新疆醫院同科室的三位同事已在數年前來杭口工作給予引薦。於是于2009年底加入“新杭州人”行列，成為杭州口腔醫院城西分院特需科一位高年資專家醫生。

記者：在新的環境開展新工作的同時，您也面對很多新的挑戰吧？

劉：的確是這樣，畢竟在陌生的環境中我需要很快的適應我的工作，才能更好的為我的病患服務。“杭口”是我職業生涯中比較滿意的醫院，這裏有高素質的同事。醫院的理念、就醫環境、設備及技術在國內處領先水平。鼓勵學習創新，給每位醫生提供展示自我的平台，只要你願意無數個高水平進修培訓機會等着你。同時，我接觸到的病患也更加多元化，我需要更加耐心的根據不同人的不同情況來設定適合的治療方案。

記者：這對醫生是很好的鍛煉機會，可也是很大的考驗。在您的醫療案例中，有什么讓您印象深刻的例子嗎？

劉：有特色有個性的病患的確很多，所以我必須要依病定方案。讓我印象深刻的例子的確有不少。例

如：有個小伙子，因牙痛在我這裏處理好後未遵醫囑，用開過髓的牙咬食物後又痛，於是打電話指責醫生，“專家級別的醫生怎麼看過的牙又痛，能不能馬上給解決一下痛。”（痛的牙齒被鑽開牙髓腔減壓，一下就不痛啦，但此時牙神經暴露在口腔里，表面只有一個止痛藥棉，不能咬食物的，咬了會劇痛），當時我正在休息，難得清靜地在圖書館看一會書。本來是可以讓其他醫生代為處理的，考慮到這位情緒激動的小伙子其他醫生不好溝通，也體諒這位年輕病人的痛苦，加之自己更瞭解病情，於是還是快速趕到醫院為患者處理。牙痛處理好後，小伙子很感動，感到很不好意思，連連道歉。

記者：我們採訪您病患和同事的時候，提及你的工作原則，他們都說你的細心程度總是要保證萬無一失，你在細節方面怎麼要求自己萬無一失呢？

劉：因為多年的醫療工作經驗告訴我，治療病人來不得半點馬虎，醫療意外往往發生在稍有疏忽之時，所以我在手術中與手術後我不斷在強調細節，比如：對於注射過麻醉藥的病人都是嚴密觀察，守在病人身邊的，並要求和告誡下級醫生和助手---病人注射麻醉藥後身邊不能離人，若病人需要上廁所一定要有助手或家人陪同，同時再三叮囑---患者不要鎖衛生間門，以防麻醉意外和其他意想不到的情況發生時因身邊無人及時發現而喪失救治時機。

記者：劉醫生，如果所有醫生都可以像您一樣不僅在醫術方面所有建樹，而且總是把病患的利益放於第一，我們周圍的醫患關係一定會更加和諧。怪不得您的病患總是讚美您是“天山雪蓮”。

劉：我記得唐代詩人岑參這樣描述過雪蓮：“耻與衆草之爲伍，何亭亭而獨芳！何不爲人之所賞兮，深山窮谷委嚴霜？”這樣看來我的精神品格還到達不了雪蓮的高度，不過一樣身為天山腳下的子民，我會以雪蓮的精神時時提醒自己，讓自己的工作做的更加完善。



劉莉莉醫師(右)表示感謝並合影

New York* Houston* Chicago* Austin* Los Angeles* Silicon Valley* Seattle

張哲瑞 聯合律師事務所
Zhang & Attorneys, L.P.

地址：9999 Bellaire Blvd., Suite 920, Houston, TX 77036 網址：www.hooyou.com
電郵：info@hooyou.com, 電話：1-800-920-0880, 傳真：713-771-8368

精辦 ◆ 國家利益豁免和特殊人才綠卡 ◆ PERM 及職業移民 ◆ H.L.及其他非移民簽證

移民·綠卡·簽證

- ◆ 20位資深美國執照律師
- ◆ 數千成功案例
- ◆ 紐約 / 休士頓 / 芝加哥 /
奧斯汀 / 洛杉磯 / 硅谷 /
西雅圖 七地辦公
- ◆ Oracle 客戶管理系統
- ◆ 客戶遍布全美

綠卡申請

免費評估
如果您正在考慮申請綠卡，
請將簡歷發到
info@hooyou.com
我們將為您提供免費評估